

读书日 · 让春天与书香相约

滕国庆：

爱上诵读 乐在其中



年龄：65岁 身份：退休干部
朗诵时间：两年多
最喜欢的书：《平凡的世界》

滕国庆在家里朗诵作品 本报记者 王春生 摄

祁浩冉：

小小书虫 爱读名著



年龄：11岁 身份：学生
读书时间：3年
最喜欢的书：《狼王梦》

祁浩冉(右)和弟弟在妈妈指导下读书 本报记者 李英平 摄

□本报记者 王春生

4月21日一大早，家住新城区湖光小区的滕国庆走出家门，在通往香山寺几公里的路上，他边走边背诵，把一篇500多字的《中华颂》背了下来。滕国庆2017年从市卫建委退休，2018年接触朗诵艺术，至今朗诵和诵读过的文章有千余篇，多次登上文艺表演舞台。

退休后爱上诵读

“现在一说朗诵，我就可有精神。”4月21日上午，声音浑厚的滕国庆谈及朗诵艺术笑声朗朗。

滕国庆今年65岁，退休后参加了市区一家合唱团，经常参与合唱团的排练、演唱活动。2018年10月，一朋友建议他学朗诵。适逢市图书馆有公益朗诵培训课，他便去听了一次课。在课堂上，从没有过朗诵经验的他试着朗诵了高尔基的《海燕》，受到了授课老师的肯定和鼓励。

“他们说我的普通话尽管不是很标准，但声音洪亮、深厚，有感染力，很适合朗诵。”滕国庆说，他连续上了几节朗诵课，慢慢喜欢上了朗诵。

这年10月，市图书馆举办庆祝改革开放40周年活动，滕国庆第一次登台表演朗诵节目。“一上台很紧张，身上直发抖，朗诵的句子不连贯，与其他朗诵者之间衔接也不顺。”滕国庆直言这次登台发挥得不好。此后，他把更多时间用在朗诵上，以期提升朗诵水平。

“他干啥事总是想着要干好。”滕国庆的妻子刘承凤说，为学好朗诵，滕国庆时常练到夜里，“他原来爱出去旅游，学朗诵这两三年，再也没出去旅游过”。

自己的普通话发音不准，滕国庆就把易读错的字标上拼音，一个字一个字地纠正练习，同时通过网络反复模仿学习国内朗诵名家的朗诵名篇，

并向我市一些朗诵行家求教学习，还大量背诵古诗词。

从新手到诵读行家

勤学苦练，他的朗诵水平大幅提升。2019年，滕国庆成为市文学青年学会公众号主要诵读人之一，每月诵读各类文学作品数十篇。2020年，他参加市图书馆举办的“朗读鹰城”系列活动专场朗诵会有十场之多，被市图书馆授予五星“朗读之星”称号。

“朗诵是一门艺术，需要慢慢积累、提升。”滕国庆说，随着诵读作品的增多，他在如何快速背作品、如何朗诵好作品上有了自己的认识，“背作品时头脑里要有画面，要学会联想，这样背起来就会容易些。朗诵作品不仅要理解作品，更要用心去朗诵。而要想感动人，自己首先要沉进去。你自己不了解作品，自己都不感动，如何感动别人？”

今年1月8日，他在一次朗诵活动中脱稿朗诵六七分钟，令不少朗诵者都颇感吃惊。他有一次住院时还坚持为某文学平台诵读作品，一万多字的配乐诵读需要一个多小时，他的坚持让大家颇为感动。

如今，已成为市图书馆朗诵社主要成员的滕国庆，每逢重要节假日，都会踊跃参加各类公益朗诵活动。

女儿滕飞说，父亲老有所乐，家人都予以最大的支持。“朗诵让我感受到生活的价值和意义，我享受这种美好的生活。”滕国庆说。

在诵读生活里，他有很多感悟，也试着用笔记下来。他在《桑榆不寂分外香》一文中写道：“从街道社区到工厂车间，从教室舞台到乡村田间，到处都活跃着朗诵角诵友的身影，到处都有我们激情澎湃朗诵的诗篇。我愿做一头忠实的牛，在诗文的田野里不停地吟唱，吟出诗人美妙的心声，唱出时代动人的旋律。”

□本报记者 刘世超

祁浩冉是湛河区南环路小学五(3)班的学生，家住市区姚电大道中段帝佳·尚城小区，小学二年级时，一本《狼王梦》将他拉进了书的海洋。从此，沈石溪作品全集、曹文轩著作、四大名著、《射雕英雄传》等文学作品，让祁浩冉爱不释手。

4月18日上午，走进祁浩冉的家，入门就是一个书架，《少年儿童百科全书》《中国民间故事》《写给孩子的山海经》《飘》等书有序摆放。正值周末，祁浩冉坐在沙发上读《最新小学生获奖作文》，其9岁的弟弟祁浩轩翻着《小英雄雨来》，兄弟俩互不打扰，看得津津有味。

坚持读原著

每天早上6点闹铃响后，祁浩冉和弟弟就开始背诵《笠翁对韵》《诗经》等古诗文；6点50分，他们一边吃早饭一边听凯叔讲故事，到点再去学校。这个习惯他们已经坚持了三四年。记者拿起桌子上的《诗经》，随手翻到“葛覃”篇，问祁浩轩会读吗？结果，祁浩轩顺口背完了全文。

《笠翁对韵》里有段文字下方，祁浩冉用铅笔标注了同音字。“初读时不认识的字我就标上同音字，但妈妈不让，就没再这样记。不认识的字有拼音，多读读就记住了。”祁浩冉说。

“读书是为了让孩子认识更多字，标同音字会干扰阅读。”祁浩冉的妈妈韩云飞解释道，孩子小的时候，她会选择一些有拼音的书让孩子们看，之后开始阅读文学名著。在书籍的选择上，她坚持让孩子读名著读原著，尽量不选有插图的书，“插图多了容易分散注意力”。

妈妈做榜样

祁浩冉兄弟俩爱读书是受韩云飞的影响。韩云飞今年33岁，从事

美容行业，喜欢读国内外名著以及人物传记、历史文学类书籍，《蒋勋细说红楼梦》是她的最爱。为了让孩子多读书，韩云飞坚持给孩子做榜样，经常在孩子面前翻书、看书。渐渐地，孩子们也成了小书虫。

“祁浩冉上一年级的時候，我就给他读童话故事，后来又读长篇小说，发现孩子挺感兴趣的，就开始引导他读名著。”韩云飞说，身教大于言传，想让孩子做什么，家长必须先做到，而且榜样的力量比说教更重要。

大概三年前，韩云飞看了“有书”微信公众号的推荐，买了一本《狼王梦》，自己花两天时间看完了。之后，祁浩冉也开始看起来，并被里面的故事吸引，反复阅读了两三遍。祁浩冉说：“《狼王梦》是我接触的第一本长篇小说，之前总觉得狼是凶恶的，但看完书，我知道狼也有理想有梦想，也会努力去实现梦想。”

如何引导孩子养成良好的阅读习惯，韩云飞很有方法。有时候孩子看书“沉”不下去，没看一会儿就不想看了。“我就以奖励为主，读书时间可以兑换看电视时间，一周坚持阅读，周末可以看会儿电视和电影。”韩云飞说，养成好习惯后，俩孩子相互学习、相互影响，都是比着看书。平时，她还喜欢通过听书的方式引导孩子阅读，如听凯叔讲故事，“故事讲得声情并茂，大人听了都喜欢，孩子更是如痴如醉”。

他们在市图书馆办了3张读者证，每周都去图书馆看书、借书。最近，祁浩冉借了《射雕英雄传》和《水浒传》，晚上写完作业或周末，他都会翻看这些书。“我最喜欢《射雕英雄传》里的丘处机，因为丘道长有一颗侠义心。”祁浩冉兴奋地说道。

除了阅读，祁浩冉喜欢打篮球，祁浩轩喜欢踢足球，兄弟俩生活中有动有静，有书为伴，相伴成长。